

## ABONAMENTUL:

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.  
Pe un an 36 Lei = 72 Cor.  
Pe un an 18 Lei = 36 Cor.  
Pe un număr de 25 bani sau 50 fl.  
Telefon p. oraș și în-  
terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zrinyi numărul 1 a.  
INSERTIUNILE  
se primesc la administrație  
și se taxează după tarife.  
MANUSCRIPTELE NU SE  
ÎNAPĂOAZĂ.

## Urmările unui fapt politic

Intrarea dlui general Averescu în noul guvern, în urma tratatelor urmate între dsa și d. Alex. Vaida Voevod, pun în discuție chestia a căreia soluție definitivă nu mai poate întârzia și anume aceea a raporturilor dintre președintele Ligei Poporului și dintre șeful conservatorilor unioniști.

Intr'un moment când d. Tache Ionescu era ținta unor înverșunate atacuri liberale, pe chestia politice de rezistență ce era în momentul acela abia la începutul ei, d. general Averescu, răspunzând apelului unioniștilor, a primit să lupte alături de aceștia punându-le la dispoziție prestigiul și autoritatea sa.

Lipsa de coeziune din partidul conservator unionist și dificila situație creată de evenimente, vechilor partide politice, îngreunau sarcina șefului Ligei poporului, care în afară de obligațiile sale personale, mai avea și pe aceea de a susține, a ajuta și a infuza putere, energie și curaj partidului conservator unionist, apărând această organizație politică, în descompunere, în contra loviturilor ce i se făceau.

Sub aripa protectoare a dlui general Averescu, șeful conservatorilor unioniști ca și toți partizanii acestuia, găseau încă destulă forță și destulă energie pentru a revendica — alături de celebrul om de arme, dreptul la conducerea destinului neamului întreg.

Partidul conservator unionist sprijinit în condițiuni atât de favorabile, încerca să facă față atacurilor al căror obiect era, dându-și iluziunea sănătății și a unei eterne tinereți.

Astăzi însă din această iluziune admirabilă, împrejurările nu au mai lăsat nimic.

Dnii Vaida-Voevod și general Averescu adânc convinși că marile interese ale țării cer să lupte unul alături de celălalt, sau mai bine zis ca Liga poporului și partidul ardelenesc să fie călăuzite de aceleași intenții și de aceleași idealuri cu privire la marile probleme ce se pun, au înlesnit de comun acord apropierea ce a avut ca rezultat venirea dlui general Averescu, la interne.

Această comunitate de vederi însă, între Liga Poporului și marele partid ardelenesc, înseamnă separarea drumurilor pe care au umblat până acum, în comun, averescanii și membrii partidului conservator unionist.

Redus însă — cum e la ultimele sale mijloace de rezistență și putere, partidul conservator unionist nu va putea găsi energia și vitalitatea necesară pentru a continua să dăinuiască, lipsit de ajutorul ce i-a fost dat până acum.

Din cauza sciziunilor făcute înainte de război, în rândurile marelui partid conservator, taberele în care fusese împărțit acesta, duceau o viață foarte grea fără a putea să aibă în primul rând, autoritatea unor organizații puternice și de sine stătătoare.

Așa se explică faptul că gruparea conservator-unionistă de astăzi, a fost susținută altădată de răposatul Filipescu, în același mod în care, în momentele actuale, a beneficiat de sprijinul Ligei poporului.

În situațiunea de azi partidul conservator-unionist va fi nevoit să-și găsească un nou sprijin, o nouă parghie, care să-i dea iluziunea tinereții.

Cu toată corupțiunea moravurilor noastre politice, nu îndrăsnim să credem că sprijinul acesta va putea să-i vie din partea adversarilor săi de până azi.

Ar mai rămâne o soluție, lamentabilă de sigur, dar recomandabilă din cauza izolării ei: cele două grupări ce alcătuiau altădată partidul să se ajute și să se susțină între ele.

Adesea ori mândria trebuie să abdice în fața tiraniilor realității, adesea ori trebuie să primim drept bune, mai ales în politică, resemnați sau cu inimă ușoară, situații ce în alte împrejurări ar fi putut să ne apară nedemne și pline de ridicol.

Se poate întâmpla însă să nu se ajungă la această ultimă decizie și în acest din urmă caz ne vine pe buze întrebarea: „Dar atunci doamne? Dar atunci!“

## Dnii Vaida, Averescu și Goga ovaționați de invalizi.

Invalizii de război, auzind de formarea guvernului Vaida și de intrarea în cabinet a dlui general Averescu, au venit în mare număr la ministerul de interne, unde au făcut ovații entuziaste celor doi bărbați de stat.

Cu acel prilej d. prim-ministru Vaida, eșind în balcon a spus:

„Luând în seamă sentimentul obștesc și dragostea poporului din România veche, am luat în guvern pe generalul Averescu a cărui vrednicie și reale calități vor fi folositoare consolidării țării.

Guvernul va avea ca prima grijă invalizii de război“.

D. general Averescu, a spus: „Dragostea ce-mi arătați are rădăcini mai adânci, de pe frontul de luptă din fața dușmanului în zilele în cari am împărțit împreună și binele și răul.

Vom ști să răsplătim pe cei cari, făcându-și datoria și-au vărsat sângele pentru țară.

România mare nu a făcut-o un singur om, nici o singură generație; ea este opera mai multor generații cari au pregătit și cultivat sufletul românesc“.

Urle prelungite acopăr cuvintele generalului. „Trăiască primul ministru Vaida“, „trăiască tatăl invalizilor generalul Averescu“, „trăiască poetul ministru Goga“, au răsunat îndelung în curtea ministerului de interne.

## Alegerile la președinția republicii franceză.

Lyon. — *Cercurile politice continuă să vorbească despre alegerile pentru președinția republicii D. Poincaré a declarat că nu va solicita renoirea mandatului; la 2 Februarie el va redeveni un simplu cetățean și se va prezenta ca senator de Verdun. Ca successor al său la președinția republicii s'ar dori să fie d. Clemenceau, din cauza prestigialui victoriei. D. Clemenceau, ar întruni aproape unanimitatea voturilor. Până acum, însă, el nu și-a arătat intenția să intre la Elizeu, ba dimpotrivă a declarat în mod public că vrea să părăsească viața publică. Dacă nu se prezintă d. Clemenceau de sigur că va fi ales pentru Elizeu d. Deschanel, președintele Camerei; dar nu e cu neputință ca d. Clemenceau să cedeze solicitărilor parlamentare.*

## Semănăturile în județul Aradului.

Este un fapt dureros, că semănăturile de toamnă din anul acesta în România abia fac a douăzecea parte din totalul semănăturilor ce se făceau în alți ani.

Timpul nefavorabil din toamna anului acesta a fost fără îndoială, cât se poate de dăunător pentru agricultori. Aceia însă cari au trăit în acest timp la țară ne spun lucruri și mai dureroase.

Am avut ocaziune să vorbesc cu un notar și cu un preot român, de la țară, cari se plâneau că țărani noștri își bat joc de pământul lor propriu, lucrând în zilele cele mai frumoase, abia 6-7 ore la câmp. Acest fapt este caracteristic mai cu osebire pentru generația mai tină, care a mirosit și ea ceva din praf de pușcă, pe diferitele fronturi ale fostei monarhii austriace, sau au trăit în captivitate la ruși.

Cei veniți din captivitate italiană sau franceză merită însă toată cinstea, fiindcă aceștia sunt azi mai muncitori chiar, decât mai înainte. Au putut ei vedea, în țările surori glorioase, învingătoare, că frații noștri agricultori de acolo, după ce au mânuit bine sabia și granata, își văd azi cu destoinicie de moșia părăsită ani de-arând, fiind convinși că roadele victoriei câștigată prin șiroaie de sânge, nu se pot asigura decât prin muncă, la sapă și la coarnea plugului.

La noi durere, acest adevăr nu a pătruns în măsura necesității, lucru datorit desobici-nunței de a munci.

Conducătorii firești ai țărânimii noastre au însă și ei o parte din responsabilitatea acestei situații. Deci lor le revine în primul rând sarcina să se aproprie de popor luminând pe cei în rătăcire și căutând să-i facă să înțeleagă neajunsurile ce rezultă pentru economia noastră națională, din cauza neglijerei muncii câmpului, care este unul din izvoarele cele mai însemnate ale bogăției României Mari.

## «Unirea» la Beiuș.

Micul oraș, Beiuș, „Blajul munților apusenii“, cum se numește cu mândrie, a ținut cu prilejul serbărilor Unirii, să-și manifesteze sentimentele de care e însuflețit.

Orașul care acum a îmbrăcat cu desăvârșire adevăratul său caracter românesc, a fost, timp de două zile teatrul unor vii manifestațiuni patriotice care au stârnit chiar și admirația streinilor.

Cu acel prilej au fost aranjate numeroase festivaluri și două sezători artistice, la școlile orașului și la teatrul orașenesc, unde s'a reprezentat „Poemul Unirii“ cu concursul dnelor Bogdan, Popoviciu, dsoarelor Mărcuț, Stefanica, Tit, Noghi. Nouii profesori de muzică ai Beiușului, au dat dovadă despre felul adevărat artistic în care au înțeles și până astăzi să cultive și muzica națională.

Serbătoarea Beiușului a fost și serbătoarea frumoaselor sate din împrejurimea lui, de unde intelectualii noștri, au venit în număr mare contribuind astfel la reușita serbării.

Serbarea, ce a ținut două zile, a luat sfârșit cu un splendid bal.

## Pe valuri.

Când noaptea coboară târziu în adâncuri  
Și umbra ei neagră așterne pe ape,  
Să umplem iubito tăcerea, noi singuri  
În ropot de vâsle, de țărături aproape.

Iar vântul de seară în freamătu-i lin  
Va cerne petale în părul tău negru,  
Și dorul de tine sub cerul senin  
Trezi-va ecoul pădurei de cedru.

În ochii tăi umezi, privirea-mi să 'ngroape  
Deșartele clipe trăite 'n zadar;  
Pe genele lucii, pe palide pleoape  
Fugi-va d'apururi al vieții amar.

Rămână în urmă pustiul și jalea  
Șiragul de lacrimi și negrul vesmânt;  
Spre țărutul iubirei deschisă ne calea,  
Amorul ne chiamă cu dulcele-i cânt.

Iar stelele toate s'or prinde cu drag  
Să tremure 'n unde lumina lor rece,  
S'aprindă în cale-mi pădurea de fag  
Departate de țărături, mergând să se 'nece.

Și Tu, a ta mână, pe fruntea-mi ferbinte  
Vei trece gingașă, plecându-ți ușor  
Căpșorul pe umeri, în șoaptele sfinte  
Perdute în noaptea cea plină de dor.

Pe buza ta lacom voi prinde sărutul,  
Plutind pe văpaia de patimi aprinse;  
Pe gura ta mică, voi scrie 'nceputul  
Vieții eterne, iubirei nestinse.

Lăsând în neștire lopata și cârma  
Doar singură luntrea va ține cărarea;  
Pe 'ntinsele ape perdută e urma,  
La sânu-i de spume ne leagănă marea.

Atena. Locot. Stelian Zamfirescu.

## O măsură a resortului ocrotirilor sociale.

Resortul ocrotirilor sociale din Consiliul dirigent a alcătuit un decret-lege cu privire la revizuirea legii referitoare la Casa de ajutor — cu privire la asigurarea societăților industriale și comerciale pentru cazuri de boală și accidente.

Prin acest decret se aprobă dispozițiile cuprinse în legea minelor promulgată prin decretul imperial din 23 Mai 1854 — despre casele miniere particulare.

Se mai aprobă: ajutorarea societăților (industrii și fabrici) pentru caz de boală cât și ajutorare pentru muncitorii agricoli.

Prin același decret se desființează casele miniere de ajutor, casele de ajutor ale fabricilor de tutun. Se mențin în vigoare drepturile speciale câștigate de muncitorii mineri și agricoli în ce privește drepturile la pensie de invaliditate prin boală sau bătrânețe cât și rente pentru urmași.

Resortul ocrotirii sociale este însărcinat cu înființarea „Casei centrale pentru asigurări sociale”.

Decretul se mai ocupă pe larg de chestiunea asigurărilor.

## Prețurile oficiale ale porumbului

În baza ordonanței No 978 din 20 Octombrie 1919 a Direcțiunii Aprovizionării, Sibiu prețurile porumbului (recolta anului 1919) s'au stabilit după cum urmează:

Moensrie	100 kg. porumb cu tuteu	50.— sfărâmat	70.— c.
Decembrie	100	55.—	75.—
ianuarie 1920	100	60.—	80.—
Februarie	100	65.—	85.—
Martie	100	70.—	90.—
Aprilie	100	75.—	100.—

Prețurile s'au stabilit pentru producători, loco, gara de imbarcare. Porumbul este imobilizat în mâinile producătorilor.

# INFORMAȚII.

— Prefectul orașului, constatând că nu se respectă noile denumiri românești ale străzilor, s'a adresat primăriei rugându-o să dispună că pentru străzile cari au table noi să se întrebuițeze numai noile denumiri atât în corespondența oficială cât și în ziare și publicațiile oficiale și particulare.

Pe un timp oarecare de tranziție se admite și întrebuițarea denumirii vechi pe lângă cea nouă, dar scrisă cu litere de jumătate.

— Se anunță că s'au început negocieri noi între Franța și Anglia spre a se obține un angajament din partea acesteia din urmă de a veni în ajutorul Franței, în caz de agresiune, fără a mai aștepta concursul Statelor Unite.

— Luni, dimineața la orele 11 au depus jurământul de fidelitate funcționarii dela Căile ferate aparținători direcțiunii regionale Arad și cari au trecut în serviciul statului român.

Numărul lor se urcă la 50. După depunerea jurământului, directorul regional d. Ispravnic a adresat funcționarilor o scurtă cuvântare, iar subdirectorul d. Mihailovici a interpretat sentimentele de devotament ale funcționarilor.

— La Budapesta s'a înființat o societate de transport italo-maghiară.

— Consiliul sovietelor ruse a hotărât să facă tot posibilul spre a zădărnici ocupația Ucrainiei de către armatele lui Denikin. În legătură cu aceasta, se anunță că Rakovski a întocmit un plan, după care va organiza o răscoală generală la spatele armatelor denikiniste. În același timp armatele bolșeviste vor începe o puternică ofensivă împotriva lui Denikin.

— Un radio Lyon informează că ministrul României la Paris, d. Antonescu vine la București în urma dorinței exprimate de Consiliul suprem, spre a expune starea de spirit la conferință.

— Eșind dela ultimul Consiliu de miniștri d. Oct. Goga a făcut ziaristilor bucureșteni următoarea declarație:

„Doresc să fie între noi, a spus dsa ziaristilor, o cât mai mare apropiere.

Presa nu poate rămâne în afară de hotărârile guvernului și de aceea îmi propun înființarea unui birou al presei unde să domnească nu oficialitatea ci cât mai multă pretenie”.

— Algerianul Saduc din reg. 8 tiraliori francez în localul „Verdun” din strada Principele Nicolae, a început să amenințe pe consumatori cu un stilet și un revolver ce le avea asupra sa.

Intervenind subcomisarul Dragnea algerianul a fost dezarmat.

Indignat că comisia a intervenit, algerianul s'a dus la cazarmă, și luând cu el o armă a plecat pe străzi trăgând focuri și amenințând populația.

Directorul poliției, d. Alexandru Rădulescu fiind anunțat despre fapta soldatului, a plecat în urmărirea lui. Ajuns din urmă de către polițist, algerianul simțind că va fi arestat, a pus arma la ochi și a tras rănind destul de serios în obraz și la ureche pe directorul poliției.

Algerianul a fost dezarmat și arestat de poliție.

— La 1 Ianuarie st. n. 1920 va apare în București str. Matei Milo 9 bis, marele ziar de dimineață, „România Nouă” organ al societății pentru educațiunea cetățenească.

— Elevii de curs superior ai liceului »Moise Nicoară« au pus bazele unei societăți de lectură cu numele »Ioan Rusa-Sirianu«. Societatea e pusă sub conducerea dlui D. Panaitescu, profesor, care e și președinte onorific.

Comitetul Societății pe anul școlar în curs, e următorul:

Președinte: Șincai Eugen, cl. VIII; vicepreședinte: Oltean Eugen, cl. VIII; bibliotecar: Brădean Salvator, cl. VIII; secretar: Barbatei Pavel, cl. VII; casier: Hențiu Ioan, cl. VII; arhivar: Cosma George, cl. VII; controlor: Fericean George, cl. VII; vice-bibliotecar: Costin Virgil, cl. VII; comisia literară: Botiș Aurel, cl. VIII; Avramescu Aurel, cl. VII.; Tămă Axente, cl. VII.

— În denumirea românească a străzilor s'au făcut următoarele modificări: str. Fabian-Laszlo a primit denumirea Colonel Paulșanu (în loc de Petru Rareș), strada Tabajdi Károly — general Grigorescu (în loc de 17 Maiu).

— Corpul VII armată în înțelegere cu Resortul de Culte și Instrucțiune publică a stabilit următoarele cu privire la demobilizarea studenților universitari și școalelor superioare echivalente cu Universitatea, cari doresc a-și continua studiile în străinătate.

Toți acești studenți își vor înainta cererile însoțite de documentele necesare, Resortului de Culte și Instrucțiune publică Cluj, pentru învoire, respective recomandare, unde apoi se vor trimite corpului VII armată (Biroul IV Recrutări) care apoi va da corpului de trupă din care face parte petentul pentru fiecare caz separat, ordin de demobilizare.

— Presa franceză anunță că zilele trecute Consiliul suprem interaliat s'a ocupat cu chestiunea apărării coastelor cu unități ușoare de către statele cu puteri limitate, Consiliul s'a arătat în principiu, favorabil acestei atribuțiuni.

După aceea membrii consiliului s'au întrunit în ședință secretă, la care a asistat și mareșalul Foch.

— Fosta împărăteasă Eugenia, văduva lui Napoleon III, a sosit Joia trecută la Paris, venind din Londra. Fosta suverană, e în vârstă de 93 ani.

— Potrivit comunicării reprezentanței republicii estone din Berlin, guvernul sovietic rus ar fi numit pe conducătorul bolșevist Radek arestat în Berlin, ca mediator de pace între guvernul sovietic și republica estonă. Guvernul eston a dat permisiune lui Radek să intre în țară și a rugat guvernul german să-i dea permisiunea de plecare.

— Ziarele din Iași anunță că din cauza lipsei de combustibil, direcția regională a C. F. R. a suspendat circulația pe liniile secundare din Moldova. Trenurile de persoane vor circula numai din două în două zile.

— În Siberia se mai află și acum numeroși prizonieri austro-ungari, între care mulți bucovineni și ardeleni. În urma deselor intervenții ale familiilor acestora, guvernul nostru a încheiat convenție cu o societate maritimă franceză pentru readucerea prizonierilor. Primul vapor e gata de plecare și se speră ca pe la Crăciun să se întoarcă cu un transport de prizonieri. Prima sumă de 400 mii lei a și fost vărsată spre acest scop societății franceze.

## Apropiere economică româno-italiană.

S'a vorbit mult de cauzele scumpirei traiului, și s'a susținut părerea că pentru a se înălțura sau atenua acest neajuns, ar trebui să se remedieze prin export bine organizat lipsa de echilibru monetar.

Pentru a se putea face însă export în condiții favorabile, sau a se asigura un schimb de produse, ar trebui ca România să-și creeze din nou întinse relații economice, ceea ce nu se poate pretinde pentru un moment.

Totuși s'a susținut ideea că din punctul acesta de vedere, Italia ar fi unul din statele cele mai indicate și că o apropiere economică româno-italiană ar avea cele mai mari șanse de reușită.

Cu privire la această chestiune „Argus” publică dela corespondentul său din Milano un articol din care extragem cele de mai jos:

România se găsește însă foarte slab reprezentată în Apus și mai ales este defavorabil reprezentată, fiindcă sunt mulți, foarte mulți, cari își fac afaceri personale descreditanțând țara noastră, ceea ce face pe cei cari ar vrea să încerce oare cari începuturi de export spre România, să renunțe la planul lor, înainte de a-l fi pus în ființă.

Din pricina aceasta ar trebui ca guvernul român să înțeleagă necesitatea importului și exportului în aceste clipe, și să înființeze, sau să încurajeze înlesnind înființarea unor instituții, cari să poată servi ca oficii de informațiuni oficiale, față de străinii care ar dori să trimită produsele lor, în schimbul produselor prime afiitoare totuși la noi.

Nu statul să se amestece direct în astfel de afaceri, fiindcă s'a văzut mereu de trei, patru ani de zile, că statul nu poate fi negustor; dar el să ajute pe cei meniți pentru aceasta, — prin organele sale și numai așa se va putea ajunge la un rezultat.

În acest scop d. dr. I. an Antohi, un tânăr și entuziast luptător în această direcție, — absolvent ai Universității Comerciale Luigi Boconi din Milano, — încunjurat de domni: Ricci Achille, colonelul României la Milano, inginer Francescu Bordelli, inginer cavaler Fontoli Cesare, dr. Virgho Mont, inginer Alfredo Nicolau, au lansat o publicațiune de adesiune pentru înființarea la Milano, a unei Camere de Comerț Italo-Română cu următorul program de activitate în resumat: Să adune toate datele și informațiunile necesare și posibile în asemenea împrejurări, asupra: a) condițiilor piețelor respective, b) formalităților relative la schimb, c) tarifelor vamale, d) mijloacelor de transport, în fine a tuturor dispozițiilor cari ar interesa Italia și România. În afară de aceasta, Camera își va lua asupra sa toate acele însărcinări pe cari cele două guverne vor crede nimerit să le încredințeze. Prin mijlocul unui buletin periodic va informa pe aderenții acestei Camere de comerț despre toate evenimentele economice mai importante din aceste două țări.

După câte se vede până acum, îndemnul vor fi numeroase și de mare valoare, încât inițiativa susnumitului comitet, va lua ființă în curând.

## Presă franceză despre America.

„Le presse de Paris” vorbind de rolul Americii în război spune că în altă lumină apare America acum, când senatul e în luptă cu Wilson, pe tema tratatului. Adversarii lui Wilson pregătesc campania electorală pentru alegerile de prezident. Se folosesc într'un chip ciudat de acest tratat.

Totul se va aranja în ultimul moment. Tratamente votate cu rezerve nu se sînchisesc de ele.

Eât despre contrazicerea dintre tratat și Constituția americană, trebuie să se fie socoteală că această Constituție nu e tot ce poate fi mai perfect, Vițiiu său fundamental e separațiunea „divorțul” dintre puterea executivă: prezidentului și miniștrii aleși în afara de parlament și congresul din Washington. Aceste două puteri independente ieșite din același sufragiu universal, nu se unesc.

Constituția franceză nu a creiat niciodată asemenea situațiuni delicate.

## Un omagiu.

— **Telegramele doamnelor române din Sibiu către M. S. Regele și către d. Iuliu Maniu cu prilejul zilei de 1 Decembrie.** —

Femeile române din Sibiu au trimis cu ocazia zilei de 1 Decembrie următoarele telegrame omagiale M. S. Regelui Ferdinand și dlui Iuliu Maniu președintelui C. D.

**M. S. Regelui Ferdinand I. al tuturor Românilor**

București.

*S'a strecurat un an de când Ardealul după o robie de veacuri s'a reunit cu patria mamă, ca să fie pe veci un grup cum pururea un suflet a fost. Poporul Vostru de pe aceste plaiuri viază și prosperează întru întărirea și mărirea neamului și întru gloria casei domnitoare — Alesului Providenței pentru mântuirea neamului românesc, M. Voastre, femeia română plină de recunoștință aduce omagii de grațitudine și supunere.*  
Femeile române din Sibiu.

**Dlui pres. al C. D. Iuliu Maniu**

București.

la Parlament.

Pentru devotamentul, abnegația și înțelepciunea rară cu care neobosit munciți la consolidarea poporului român și la înfăptuirea idealului nostru mareț, vă exprimăm cea mai profundă recunoștință și admirație! Ziua de 1 Decembrie 1918 va rămânea sfântă pentru noi, nedespărțită de numele dvoastră care anunțați fala și mândria neamului românesc.

Femeile române din Sibiu.

## Rostul unei federații dunărene.

Correspondentul din Paris al ziarului „Secolo” trimite ziarului său următoarea telegramă:

Opera desfășurată la Budapesta în favoarea restaurării habsburgilor continuă și trimisul special englez, care funcționează ca organ de legătură între unguri și Consiliul suprem e cel mai favorabil acestei restaurări.

După știri particulare primite în cercurile pariziene se află că Sir Clerk lucrează și pentru o altă combinație, aceea de a constitui o federație economică dunăreană, mărginită deocamdată la o ligă vamală; ce se va transforma într'o ligă politică și militară.

Din cari elemente s'ar putea constitui această nouă federație economică? Nivelul îl vor forma fără îndoială Ungaria de care se va alipi Polonia și probabil și România. Mai îndoelnică este atitudinea Jugoslaviei. Un bloc economic dunărean ar prezenta pentru această țară o primejdie dublă: dacă se alipește de bloc va pierde mult din libertatea ei de acțiune dacă stă deoparte riscă să piardă elementele slovene și croate din monarhia habsburgică reconstituită, deoarece aceste elemente au fost totdeauna sprijinul cel mai puternic al habsburgilor.

În contra noului bloc se ridică energie noul stat cehoslovac care va fi prima victimă a noiei coaliții dunărene.

În tot cursul tratativilor de pace Franța a avut față de Austria o politică constantă: aceea de a o împiedeca să se unească cu Germania, ca aceasta să nu se întărească cu șapte milioane germani. Această politică e judecată astăzi, după un an de experiență altfel: se recunoaște că Austria nu se poate menține singură. Din această cauză ministerul de externe francez a trebuit să se ocupe din nou de problema austriacă. La prima vedere s'a părut că ar trebui favorizată politica preconizată de Alizé aceea de a se constitui o confederație dunăreană. Dar acum predomină părerea că crearea unei asemenea forțe în centrul Europei ar putea mări influența în Balcani (cum s'a întâmplat pe timpul când Austria era unită cu Ungaria) și ar putea să atragă și Italia în orbita ei. Nu e momentul să examinăm ce ar însemna aceasta. Important e că la Paris această eventualitate e socotită acum mai puțin primejdioasă decât cea a unirii Austriei germane cu Germania.

## Situația financiară a Franței.

Ministrul francez de finanțe Klotz, a relatat într'o reuniune a presei financiare franceze, că datoria externă a Franței se ridică numai la 30 miliarde franci, dintre cari 27 în Anglia și America. Franța a împrumutat și ea, la rândul ei, în timpul războiului 12 miliarde.

De oarece tratatul de pace n'a intrat încă în vigoare, Franța n'a obținut până acum vre-un vărsământ însemnat din partea Germaniei.

Până acum nici piețele engleze sau americane nu sunt deschise Franței, care a trebuit să înceapă singură problema grea a reconstruirii luând 10 miliarde din casele Statului.

Pentru a restabili finanțele au trebuit să fie introduse noi impozite, care vor raporta în anul acesta peste zece miliarde, iar dacă vor fi urcate cu 50 la sută se va obține echilibrarea bugetului.

În răstimpul dela 1913 până la 1918 cumpărăturile Franței în Anglia s'au ridicat cu 470 la sută pe când cele ale Angliei în Franța au crescut cu 26 la sută.

Diferența între vânzările în America și cumpărăturile în aceeași țară s'a ridicat în 913 la 111 la sută; în 1915 la 578 la sută; în 1916 la 890 la sută ajungând în 1917 la cifra fabuloasă de 1395 la sută.

## TELEGRAME.

**Intențiile guvernului belgian.**

Lyon. — *Atitudinea noului guvern Delacroix în materie de politică externă va fi definită prin discursul-program pe care primul ministru îl va rosti la 9 Decembrie, la redeschiderea parlamentului. Această declarație e acum chibzuită de consiliul de miniștri.*

*Dar d. Delacroix n'a așteptat să se termine aceste delibărări ca să dea presei indicațiuni precise. Așa dar, el a spus ziarelor că guvernul belgian se gândește să se ocupe mai întâi, în mod hotărât de chestia unei alianțe a Belgiei cu Franța și cu Anglia. Acesta este punctul cel mai important al declarației ministeriale dela 9 Decembrie. Belgia nu va fi cu adevărat liberă decât atunci când va da prietenilor ei de astăzi forma unor acorduri concrete pe cari toți belgienii le așteaptă și le doresc.*

**Foch despre Germania.**

Lyon. — *După ziarele din Paris, în ședința secretă de azi a Consiliului suprem. Clemenceau și Foch au expus necesitatea de a se trece la acte, din cauza plecării neașteptate a plenipotențiarilor germani, veniți anume cu să semneze protoco-lurile adiționale și din cauza tărgăniturilor dușmanului de o lună încoace, prin tot felul de controverse.*

*Foch a dovedit că Aliații au mijloacele necesare ca să pronunțe și să susțină un ultimatum. El s'a declarat în măsură să înfăptuiască planurile pe cari le întocmise în Iunie și a căror amenințare a silit Germania să trimită plenipotențiar la Versailles.*

Censurat: Dimitrie Panaitescu.

## Teatru, Muzică, Cinematografe.

<b>Teatrul APOLLO</b> În 10 și 11 Decembrie Senzatie Nordisk	<b>Teatrul URANIA</b> În 10 și 11 Decembrie După romanul lui D'Annunzio <b>Parisiana</b> Scenă din viață în 2 acte. Senzatie Hesperia
<b>Epoca de aur</b> Dramă în 4 acte. Prim actori: Henry Seemann și Friedrich Jakobson. Te 614	<b>Regina diamantelor</b> Dramă artistică în 4 acte. Rolul principa: Hesperia

## REGATUL ROMÂNIA. :: POLIȚIA DE STAT ARAD.

Nr. 1313 - 1919 pres..

## PUBLICAȚIUNE.

Senatul orașului a fixat prin de isul său Nr. 26504 - 1919 prim., ora de retragere în cafenele și restaurante în modul următor:

Pentru cafenele:

de rangul I. ora 2 noaptea; de rangul II. ora 12-a; de rangul III. ora 10 seara.

Pentru restaurante:

de rangul I. ora 12 noaptea; de rangul II. și debite de băuturi spirituoase ora 10 seara

În baza acestui decis am clasificat cafenelele și restaurantele în modul următor:

Cafenelele Dacia, Central, Crucea Albă, Cafeneaua orașului, Cornul Vânătorului și Cafe-neua lui Ignat Löwy le consider de localuri de rangul prim, ora de retragere în aceste cafenele e ora 2 noaptea.

Cafenelele Fiuma, Emke, Lang (toate trei în piața Avram Iancu) Barross în strada Stănescu și Corso pe bulevardul Regele Ferdinand I. le consider de localuri de rangul al doilea, ora de retragere în aceste cafenele e ora 12 noaptea.

Toate celelalte cafenele, cari nu sunt înșirate aci se vor considera de rangul al treilea, în aceste ora de retragere e ora 10 seara.

Pentru restaurante: Central, Crucea Albă, Pannonia, Cornul Vânătorului, Unirea, Antoniu Meyer (str. Bucur Nr. 2), Ioan Porczan (strada Sf. Pavel) Gambinus (strada Fabian), Geza Kánya (edificiul Teatrul orașului) Horváth (în gară), Paikovits (lângă „Unirea”), Mielul negru (bulevardul Regele Ferdinand I), Szeiler, Magyar Király (strada Borzko), Abend (str. Thököly I), (Ludovic Ambruster, Schwartz (colțul străzilor I. Luca Caragiale și Magyar) Donnawald (piața Andrei Șaguna), 48 (strada Kossuth Nr. 39) Babucz (alui Fritz, strada Kasza) și Blaskovits (Piața Mihailu Viteazul) s'a fixat ca ora de retragere ora 12, noaptea.

Pentru toate celelalte restaurante s'a fixat ca ora de retragere ora 10 seara.

Decizul senatului orașului, arătat mai sus, admite prelungirea până la ora 5 dimineața, a orei de retragere fixată pentru cafenele și restaurante și adică:

I. pentru prelungirea orei de retragere după ora 2 noaptea în cafenelele de rangul prim se va plăti 100 cor. de fiecare oră prelungită.

II. pentru prelungirea orei de retragere după ora 12 noaptea în cafenelele de rangul al doilea și în restaurantele înșirate în aceasta publicațiune, se va plăti 100 cor. de fiecare oră prelungită.

III. Pentru prelungirea orei de retragere după ora 10 seara până la ora 12 noaptea, în cafenelele de rangul al treilea se va plăti 100 de cor. de fiecare oră prelungită.

Nu se va da permisiune pentru prelungirea orei de retragere, după ora 12 noaptea, în cafenelele de rangul al treilea și după ora 10 seara, în debitele de beuturi spirituoase și restaurante cari nu sunt înșirate în aceasta publicațiune.

Taxele pentru prelungire se vor plăti înainte în biroul meu, dor admit, ca în cazuri neprevăzute, aceste taxe să se plătească ulterior adică în ziua următoare. Aceste taxe se vor înscrie în favorul fondului săracilor orășanesc.

Fac atent pe toți proprietarii de cafenele și restaurante, că nu numai că voi revoca acest favor dela aceia cari vor abuza de aceasta dispoziție, ci le voi lua licența profesională și voi face demersuri la direcțiunea financiară ca să li-se revoace debitul de beuturi spirituoase.

Dispozițiile cu privire la ora de retragere s'au luat în interesul libertății publicului distractiv, dar fac totodată atenți pe consumatori precum și pe proprietarii de cafenele și restaurante că voi proceda cu cea mai mare rigoare în baza paragrafilor 84 și 85 din codul de contravenție față de toți aceia cari vor consuma în mod excesiv beuturi spirituoase și față de toți aceia cari vor servi beuturi spirituoase oamenilor beți.

Aceasta dispoziție intră în vigoare cu începere din ziua publicării acestei publicațiunii

Arad, 8 Decembrie 1919.

Stoica m. p.  
șeful poliției.

Re 77

## PUBLICAȚIUNE.

Regimentul Olt Nr. 3 P. A. urmând a părăsi garnizoana Arad, aduce la cunoștința tuturor locuitorilor din județul și orașul Arad, că pentru lichidarea oricăror chestiuni de orice natură ce ar avea cu acest corp, să se prezinte în orice zi și la orice oră la cancelaria Regimentului Olt 3 (cazarma Regimentului 14 Călărași) până cel mai târziu în ziua de 11 Decembrie 1919, cunoscând ca dela acea dată nu se va mai ține seamă de nici o cerere.

Arad, la 8 Decembrie 1919.

Comandantul Regimentului Olt Nr. 3  
Co 774 Lt. Colonel Bucică.

REGATUL ROMÂNIA.  
CONSILIUL DIRIGENT. RESORTUL FINANTELOR  
No 253/1919. Secția I-Res.

Aviz pentru publicul, care cere serviciile noastre și

## ORDIN DE SERVICIU

pentru funcționarii secției I (datoria publică) din resortul finanțelor Consiliul Dirigent.

Noi, Șeful secției Datoria Publică (I) Resortul Finanțelor Consiliului Dirigent,

Având în vedere adevăratul înțeles al Art. 90 din legea despre constatarea și percepțiunea impozitelor directe,

Cunoscând incorectitatea și anomalia financiară, care rezultă din faptul, că de prezent singur statul mai este acela, care mai face serviciul gratuite în dauna tezaurului public, deoarece la prestațiunile serviciilor cerute pe seama publicului nu controlează îndreptățirea financiară a singuraticilor pretenți la obținerea de servicii și beneficii de orice natură, în timp ce funcționarilor li-se răpește timpul cel mai prețios pentru reculegerea funcționarilor de stat în vederea consolidării și restaurării financiare a Statului, pentru care stop este de cea mai mare urgență urmărirea, sevestrarea și pedepsirea tuturor resanțierilor de dare,

Am decretat și decretăm;

1. Se interzice strict tuturor funcționarilor acestei secții de a face orice servicii pe seama particularilor, fie indivizi singuratici, fie reprezentanți de-ai persoanelor colective, cari nu probează cu livretul (cârticica) de dare, că și-au achitat toate dările până la sfârșitul trimestrului curent.

2. Sunt obligați funcționarii acestei secții, să pretindă dela toți particularii, cu care vin în contact de serviciu:

Să arat: cârticica de dare înainte de a începe orice serviciu ori clarificare, apoi în consecință să-i îndrume la achitarea urgentă a tuturor resanțelor de impozite până inclusive trimestrul curent, arătându-le, că de azi înainte statul nu mai poate face serviciul gratuite.

3. Toți funcționarii, cari nu vor respecta acest ordin elementar de morală financiară, care se cuprinde și în art. 90 din Legea despre constatarea și Perceperea dărilor directe și vor continua a face servicii pe seama astorfel de persoane neoficiale din public, cari nu dovedesc cu cârticica de dare achitarea dărilor până la sfârșitul trimestrului curent, vor fi trași în cercetare disciplinară (dacă sunt definitivii), sau vor fi imediat dimiși din serviciu (dacă sunt provizorii).

4. La rezolvarea tuturor actelor în legătură cu servicii și beneficii de acordat publicului se vor invita toate autoritățile Statului, Județelor, Comunelor să aibă în vedere aceste măsuri, procedând în conformitate.

Ciuj, la 24 Noembrie 1919.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor  
Șeful secției Datoria Publică

Co 754

V. Vlaicu.

Cețiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL”

## S'a pierdut

cu ocazia șezătoarei de Duminecă între Crucea Albă și str. Cloșca (Szt László) o gheată din mătasă neagră. Cel ce a găsit-o să binevoiască a o aduce la adm. ziarului nostru. Mi 773

## Se caută

pentru imediată angajare

## un corector-traducător,

care cunoaște perfect limbile română, germană și maghiară.

Persoana angajată va fi încredințată și cu lucruri de birou la administrația institutului.

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să se trimită

la Administrația ziarului  
„ROMÂNUL”.

IN ATENȚIUNEA VÂNĂTORILOR!

## CUMPĂR

cu preț urcat piele de vulpe,jder (vierzure de munte) și iepure ::

A. SCHÄCHTER Arad  
plața Arpad Nrul 4 (în față cu sinagoga).

Faceți publicațiunile DV. în cel mai răspândit ziar de dincoace de Carpați

## „ROMÂNUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de servicii, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

CEL MAI MODERN INSTITUT  
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN  
ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

## CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.  
ARAD STR. ZRINYI 11a.  
TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: ca mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișele, precum și cu cele mai moderne litere. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocaționale, invitări de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu prompt. Prețuri moderate.

